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 1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
Το Κέντρο Επιμόρφωσης και Δια Βίου Μάθησης (Κ.Ε.ΔΙ.ΒΙ.Μ.) του Εθνικού και Καποδιστριακού 

Πανεπιστημίου Αθηνών (Ε.Κ.Π.Α.) σας καλωσορίζει στο Πρόγραμμα Συμπληρωματικής εξ 

Αποστάσεως Εκπαίδευσης και συγκεκριμένα στο πρόγραμμα επαγγελματικής επιμόρφωσης και 

κατάρτισης με τίτλο «Αθλητικό Δίκαιο». 

Η ανάγκη συνεχούς επιμόρφωσης και πιστοποίησης επαγγελματικών δεξιοτήτων οδήγησε το 

Πρόγραμμα Συμπληρωματικής εξ Αποστάσεως Εκπαίδευσης (E-Learning) του Ε.Κ.Π.Α. στο 

σχεδιασμό των πρωτοποριακών αυτών Προγραμμάτων Επαγγελματικής Επιμόρφωσης και 

Κατάρτισης, με γνώμονα τη διασύνδεση της θεωρητικής με την πρακτική γνώση, αναπτύσσοντας 

κυρίως, την εφαρμοσμένη διάσταση των επιστημών στα αντίστοιχα επαγγελματικά πεδία.  

Στη συνέχεια, σας παρουσιάζουμε αναλυτικά το πρόγραμμα σπουδών για το πρόγραμμα 

επαγγελματικής επιμόρφωσης και κατάρτισης: «Αθλητικό Δίκαιο», τις προϋποθέσεις συμμετοχής 

σας σε αυτό, καθώς και όλες τις λεπτομέρειες που πιστεύουμε ότι είναι χρήσιμες, για να έχετε μια 

ολοκληρωμένη εικόνα του προγράμματος. 

 

 

 2. ΣΚΟΠΟΣ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 
Από τους αρχαίους χρόνους προκρίθηκε η αξία του αθλητισμού, των αγωνιστικών και 

αθλητικών ηθών, καθώς μέσω αυτών προάγονται οι ανθρώπινες αξίες που συμβάλλουν στην 

δημιουργία μιας συγκροτημένης προσωπικότητας. Στα πλαίσια αυτά κατέστη αναγκαία η 

ανάπτυξη κανόνων δικαίου και η δημιουργία ενός κανονιστικού πλαισίου προκειμένου να 

διαφυλαχθούν και να προαχθούν οι αξίες και τα ιδανικά του αθλητισμού. Άλλωστε τόσο ο 

αθλητισμός όσο και η φυσική αγωγή αποτελούν θεμελιώδη δικαιώματα για κάθε άνθρωπο. 

Στην σύγχρονη εποχή ο αθλητισμός έχει εξελιχθεί σε παγκόσμιο φαινόμενο και ο άνθρωπος 

συμμετέχει στις διάφορες εκφάνσεις του είτε παρακολουθώντας τηλεοπτικά αθλητικά 

γεγονότα είτε συμμετέχοντας ενεργά στην διοίκηση ή στην διαχείριση των γεγονότων αυτών, 

ενώ αυξάνεται γεωμετρικά ο αριθμός των επαγγελματιών αθλητών και προπονητών, 

δημιουργώντας ένα πλήθος σχέσεων που χρήζουν νομοθετικής ρύθμισης.  

Το Αθλητικό Δίκαιο μελετά τις έννοιες του αθλητισμού, της αθλητικής δραστηριότητας και της 

αθλητικής ζωής. Εξετάζει τα προβλήματα που αναφύονται μεσα στο αθλητικό γίγνεσθαι και 

προσδιορίζει την νομοθετική αντιμετώπιση τους. 

Το παρόν πρόγραμμα αποτελεί μια εισαγωγή στον κόσμο των βασικών αθλητικών εννοιών 

όπως αυτές έχουν διαμορφωθεί στην εθνική και διεθνή έννομη τάξη. Παράλληλα μας εισάγει 
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στην έννοια των αθλητικών διαφορών, το είδος και τη φυσιογνωμία των αθλητικών 

δικαιοδοτικών οργάνων στη χώρα μας και το Αθλητικό Διαιτητικό Δικαστήριο. Επίσης 

ερευνώνται πτυχές που αφορούν στην Ελληνική αγωνιστική παράδοση, στη σύγχρονη διεθνή 

αθλητική δραστηριότητα και στις διεθνείς αθλητικές οργανώσεις. Μέσω του παρόντος 

προγράμματος θα υπάρξει καταγραφή και έρευνα των μεγάλων προβλημάτων που ανέκυψαν 

τόσο στην ελληνική όσο και στην διεθνή αγωνιστική και αθλητική δραστηριότητα. Τέλος θα 

αναλυθεί η θεματική των εργασιακών σχέσεων που αναπτύσσονται στα πλαίσια της 

κατ’επάγγελμα δραστηριοποίησης των φυσικών προσώπων στην αθλητική και αγωνιστική 

δραστηριότητα. 

 

 
 

 3. ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΥΠΟΨΗΦΙΩΝ ΠΟΥ ΓΙΝΟΝΤΑΙ ΔΕΚΤΟΙ ΣΤΟ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ - ΤΡΟΠΟΣ EΝΤΑΞΗΣ 

Αίτηση συμμετοχής μπορούν να υποβάλλουν:  

► απόφοιτοι Πανεπιστημίου/ΤΕΙ της ημεδαπής και της αλλοδαπής  

► απόφοιτοι δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης με συναφή στο αντικείμενο εργασιακή 

εμπειρία 

Η αίτηση συμμετοχής υποβάλλεται ηλεκτρονικά, μέσω της ιστοσελίδας:  

https://elearningekpa.gr/ 

 

 

 4. ΠΡΟΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΑ 
Τα προαπαιτούμενα για την παρακολούθηση του Προγράμματος από τους εκπαιδευόμενους είναι: 

► Πρόσβαση στο Διαδίκτυο  

► Κατοχή προσωπικού e-mail 

► Βασικές γνώσεις χειρισμού ηλεκτρονικών υπολογιστών 

 

 
 

 5. ΤΡΟΠΟΣ ΔΙΕΞΑΓΩΓΗΣ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 
Η διδασκαλία στα προγράμματα εξ αποστάσεως επαγγελματικής επιμόρφωσης και 

κατάρτισης του Κέντρου Επιμόρφωσης και Δια Βίου Μάθησης του ΕΚΠΑ διεξάγεται μέσω του 

διαδικτύου, προσφέροντας στον εκπαιδευόμενο «αυτονομία», δηλαδή δυνατότητα μελέτης 
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ανεξαρτήτως περιοριστικών παραγόντων, όπως η υποχρέωση της φυσικής του παρουσίας σε 

συγκεκριμένο χώρο και χρόνο.  

Το εκπαιδευτικό υλικό του προγράμματος διατίθεται σταδιακά, ανά διδακτική ενότητα, μέσω 

ειδικά διαμορφωμένων ηλεκτρονικών τάξεων. Κατά την εξέλιξη κάθε θεματικής ενότητας 

αναρτώνται σε σχετικό link οι απαραίτητες για την ομαλή διεξαγωγή της εκπαιδευτικής 

διαδικασίας ανακοινώσεις. 

Ο εκπαιδευόμενος, αφού ολοκληρώσει τη μελέτη της εκάστοτε διδακτικής ενότητας, καλείται 

να υποβάλει ηλεκτρονικά, το αντίστοιχο τεστ αξιολόγησης.  Τα τεστ μπορεί να περιλαμβάνουν 

ερωτήσεις αντιστοίχισης ορθών απαντήσεων, πολλαπλής επιλογής, αληθούς/ψευδούς 

δήλωσης, ή upload, όπου ο εκπαιδευόμενος θα πρέπει να διατυπώσει και να επισυνάψει την 

απάντησή του. Η θεματική ενότητα μπορεί να συνοδεύεται από τελική εργασία, η οποία 

διατίθεται κατά την ολοκλήρωση της θεματικής ενότητας (εφόσον το απαιτεί η φύση της 

θεματικής ενότητας) και αφορά το σύνολο της διδακτέας ύλης.  

Παράλληλα, παρέχεται πλήρης εκπαιδευτική υποστήριξη δεδομένου ότι ο εκπαιδευόμενος 

μπορεί να απευθύνεται ηλεκτρονικά (για το διάστημα που διαρκεί το εκάστοτε μάθημα) στον 

ορισμένο εκπαιδευτή του, μέσω ενσωματωμένου στην πλατφόρμα ηλεκτρονικού συστήματος 

επικοινωνίας, για την άμεση επίλυση αποριών σχετιζόμενων με τις θεματικές ενότητες και τις 

ασκήσεις αξιολόγησης ή την τελική εργασία.  

 

 

 6. ΤΡΟΠΟΣ ΕΞΕΤΑΣΗΣ ΚΑΙ ΒΑΘΜΟΛΟΓΗΣΗΣ 
Σε κάθε διδακτική ενότητα ο εκπαιδευόμενος θα πρέπει να επιλύει και να υποβάλλει 

ηλεκτρονικά το αντίστοιχο τεστ, τηρώντας το χρονοδιάγραμμα που έχει δοθεί από τον 

εκπαιδευτή του. Η κλίμακα βαθμολογίας κυμαίνεται από 0 έως 100%. Συνολικά, η 

βαθμολογία κάθε θεματικής ενότητας προκύπτει κατά το 60% από τις ασκήσεις αξιολόγησης 

και κατά το υπόλοιπο 40% από την τελική εργασία, η οποία εκπονείται στο τέλος του 

συγκεκριμένου μαθήματος και εφόσον το απαιτεί η φύση αυτού. 

Η χορήγηση του Πιστοποιητικού Εξειδικευμένης Επιμόρφωσης πραγματοποιείται, όταν ο 

εκπαιδευόμενος λάβει σε όλα τα μαθήματα βαθμό μεγαλύτερο ή ίσο του 50%. Σε περίπτωση 

που η συνολική βαθμολογία ενός ή περισσοτέρων μαθημάτων δεν ξεπερνά το 50%, ο 

εκπαιδευόμενος έχει τη δυνατότητα επανεξέτασης των μαθημάτων αυτών μετά την 

ολοκλήρωση της εκπαιδευτικής διαδικασίας του προγράμματος. Η βαθμολογία που θα 

συγκεντρώσει κατά τη διαδικασία επανεξέτασής του είναι και η οριστική για τα εν λόγω 

μαθήματα, με την προϋπόθεση ότι ξεπερνά εκείνη που συγκέντρωσε κατά την κανονική 
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διάρκεια της εκπαιδευτικής διαδικασίας. Σε διαφορετική περίπτωση διατηρείται η αρχική 

βαθμολογία. 

 

 

 7. ΛΟΙΠΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΟΜΕΝΩΝ - ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ 
ΧΟΡΗΓΗΣΗΣ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΟΥ 

Πέρα από την επιτυχή ολοκλήρωση του προγράμματος για τη χορήγηση του Πιστοποιητικού 

απαιτούνται τα εξής: 

► Συμμετοχή του εκπαιδευόμενου στη διαδικασία Δειγματοληπτικού Ελέγχου 

Ταυτοποίησης  

Η διαδικασία Δειγματοληπτικού Ελέγχου Ταυτοποίησης Εκπαιδευόμενου στοχεύει στη 

διασφάλιση της ποιότητας των παρεχομένων εκπαιδευτικών υπηρεσιών. Συγκεκριμένα, 

εξουσιοδοτημένο στέλεχος του Κέντρου Επιμόρφωσης και Δια Βίου Μάθησης του ΕΚΠΑ, 

επικοινωνεί τηλεφωνικώς με ένα τυχαίο δείγμα εκπαιδευόμενων, προκειμένου να 

διαπιστωθεί εάν συμμετείχαν στις εκπαιδευτικές διαδικασίες του προγράμματος, εάν 

αντιμετώπισαν προβλήματα σε σχέση με το εκπαιδευτικό υλικό, την επικοινωνία με τον 

ορισμένο εκπαιδευτή τους, καθώς και με τη γενικότερη μαθησιακή διαδικασία. Η τηλεφωνική 

επικοινωνία διεξάγεται με την ολοκλήρωση του εκάστοτε προγράμματος, ενώ η μέση χρονική 

διάρκειά της συγκεκριμένης διαδικασίας είναι περίπου 2-3 λεπτά.  

Σε περίπτωση μη συμμετοχής του εκπαιδευόμενου στη διαδικασία Δειγματοληπτικού Ελέγχου 

Ταυτοποίησης, εφόσον κληθεί, ή μη ταυτοποίησής του κατά τη διεξαγωγή της, δεν χορηγείται 

το πιστοποιητικό σπουδών, ακόμα και αν έχει ολοκληρώσει επιτυχώς την εξ αποστάσεως 

εκπαιδευτική διαδικασία.  

 

► Συμμετοχή του εκπαιδευόμενου στη διαδικασία Δειγματοληπτικού Ελέγχου Εγγράφων 

Ο δειγματοληπτικός έλεγχος εγγράφων διασφαλίζει την εγκυρότητα των στοιχείων που έχει 

δηλώσει ο εκπαιδευόμενος στην αίτηση συμμετοχής του στο Πρόγραμμα και βάσει των 

οποίων έχει αξιολογηθεί και εγκριθεί η αίτηση συμμετοχής του σε αυτό. 

Κατά τη διάρκεια ή μετά το πέρας του προγράμματος, πραγματοποιείται δειγματοληπτικός 

έλεγχος εγγράφων από τη Γραμματεία. Ο εκπαιδευόμενος θα πρέπει να είναι σε θέση να 

προσκομίσει τα απαραίτητα δικαιολογητικά τα οποία πιστοποιούν τα στοιχεία που έχει 

δηλώσει στην αίτηση συμμετοχής (Αντίγραφο Πτυχίου, Αντίγραφο Απολυτήριου Λυκείου, 

Βεβαίωση Εργασιακής Εμπειρίας, Γνώση Ξένων Γλωσσών κ.τ.λ.). 
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Σε περίπτωση μη συμμετοχής του εκπαιδευόμενου στη διαδικασία Δειγματοληπτικού Ελέγχου 

Εγγράφων, εφόσον κληθεί, ή μη ύπαρξης των δικαιολογητικών αυτών, δεν χορηγείται το 

πιστοποιητικό σπουδών, ακόμα και αν έχει ολοκληρώσει επιτυχώς την εξ αποστάσεως 

εκπαιδευτική διαδικασία. 

 

► Αποπληρωμή του συνόλου των διδάκτρων 

Ο εκπαιδευόμενος θα πρέπει να μην έχει οικονομικής φύσεως εκκρεμότητες. Σε περίπτωση 

που υπάρχουν τέτοιες, το πιστοποιητικό σπουδών διατηρείται στο αρχείο της Γραμματείας, 

μέχρι την ενημέρωση της για τη διευθέτηση της εκκρεμότητας. 

 

Αναλυτική περιγραφή των παραπάνω υπάρχει στον Κανονισμό Σπουδών:  

https://elearningekpa.gr/regulation 

 

 
 

 8. ΣΥΓΓΡΑΦΕΙΣ ΤΟΥ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥ ΥΛΙΚΟΥ 
Οι συγγραφείς του εκπαιδευτικού υλικού είναι μέλη ΔΕΠ του Εθνικού και Καποδιστριακού 

Πανεπιστημίου Αθηνών ή και ειδικοί εμπειρογνώμονες με ιδιαίτερη συγγραφική καταξίωση, 

οι οποίοι κατέχουν πολύ βασικό ρόλο στην υλοποίηση του προγράμματος.  

 

 

 9. ΠΩΣ ΔΙΑΜΟΡΦΩΝΕΤΑΙ Η ΥΛΗ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 
Το πρόγραμμα επαγγελματικής επιμόρφωσης και κατάρτισης περιλαμβάνει 4 θεματικές 

ενότητες (μαθήματα).  

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ 

Αθλητικό Δίκαιο - Συστηματική Θεμελίωση και Εφαρμογή 
Διδακτική Ενότητα 1. Αθλητικού Δικαίου Θεμέλιο - Έννοια Γενικές Αρχές 
Αθλητικού Δικαίου 
Σκοπός της διδακτικής ενότητας είναι να παρουσιαστεί το εννοιολογικό και θεσμολογικό θεμέλιο 

του αθλητικού δικαίου, μέσα από το οποίο θα οδηγηθούμε σε έναν ορισμό της έννοιας του 

αθλητικού δικαίου ως κλάδου του δικαίου και στη συνέχεια σε μία σύντομη έκθεση του 

αντικειμένου ρύθμισης του δικαίου αυτού. Τέλος, θα περιγραφούν οι γενικές αρχές του δικαίου που 

βρίσκουν εφαρμογή στο πεδίο ρύθμισης του αθλητικού δικαίου. 
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Διδακτική Ενότητα 2. Εθνική και Διεθνής Αθλητική Έννομη Τάξη –Θεωρία Lex 
Sportiva 
Η παρούσα διδακτική ενότητα έχει ως σκοπό να αναλύσει τους κανόνες δικαίου που διέπουν την 

αθλητική ζωή, την κοινωνία του αθλητισμού και τη σωματική δραστηριότητα γενικότερα, και ιδίως 

να παρουσιάσει μία επισκόπηση του είδους, των πηγών και των σχέσεων ιεραρχίας ή παράλληλης 

εφαρμογής μεταξύ των κανόνων αυτών. Αρχικά θα παρουσιαστεί το πλαίσιο της εθνικής και της 

διεθνούς αθλητικής έννομης τάξης με ειδικότερη αναφορά στους κανόνες της Lex Sportiva. Στη 

συνέχεια θα γίνει μία ειδικότερη αναφορά στους κανόνες που συγκροτούν το αθλητικό δίκαιο στην 

ελληνική έννομη τάξη. Η ενότητα κλείνει με την παρουσίαση της ιδιαιτερότητας των κανόνων που 

θεσπίζονται στη βάση της ιδιωτικής αυτονομίας (σωματειακοί κανόνες) στο πλαίσιο της νόμιμης 

θεσμικής αυτονομίας των φορέων του αθλητισμού (lex sportiva) και της σχέσης των κανόνων αυτών 

με τις παραδοσιακές έννομες τάξεις. 

 
Διδακτική Ενότητα 3. Αθλητικά Νομικά Πρόσωπα - Αθλητές- Προπονητές 
Σκοπός της διδακτικής ενότητας είναι να παρουσιαστούν τα υποκείμενα δικαιωμάτων και 

υποχρεώσεων στον αθλητισμό και την αθλητική δράση, τα οποία είναι αφενός τα νομικά πρόσωπα 

του αθλητισμού (αθλητικό σωματείο, αθλητική ένωση, αθλητική ομοσπονδία, αθλητικές ανώνυμες 

εταιρίες) και αφετέρου φυσικά πρόσωπα (αθλητές, προπονητές). Ειδικότερα, θα αναλυθούν τα είδη 

και οι προϋποθέσεις σύστασης των νομικών προσώπων στο χώρο του αθλητισμού, καθώς και τα 

δικαιώματα και οι υποχρεώσεις των φυσικών προσώπων – υποκειμένων της αθλητικής δράσης, 

ήτοι των αθλητών και των προπονητών, υπό το πρίσμα των διατάξεων του αθλητικού νόμου.  

 
Διδακτική Ενότητα 4. Αθλητικά Αδικήματα - Αθλητικά και Φίλαθλα Ήθη 
Στην παρούσα διδακτική ενότητα αναλύονται μορφές αθλητικών αδικημάτων. Αρχικά δίδεται η 

έννοια της αδικοπραξίας στον αθλητισμό και η έννοια της αθλητικής ευθύνης. Στη συνέχεια 

περιγράφονται οι νομικές ρυθμίσεις για την αντιμετώπιση της βίας στον αθλητικό χώρο, καθώς και 

οι εθνικοί και οι διεθνείς κανόνες κατά του doping. Αναλύεται η έννοια της δωροδοκίας-

δωροληψίας για την αλλοίωση αποτελεσμάτων αγώνα. Τέλος, δίδεται η έννοια των αθλητικών και 

φιλάθλων ηθών. 

 
Διδακτική Ενότητα 5. Ειδικά Θέματα Αθλητικού Δικαίου 
Στην παρούσα διδακτική ενότητα θα αναπτυχθούν κάποια ειδικότερα θέματα της αθλητικής 

έννομης τάξης με γενικότερο ενδιαφέρον, τα οποία είτε αποτελούν ζητήματα της επικαιρότητας με 

την έννοια ότι πρόκειται για πρόσφατες εξελίξεις στο χώρο της επιστήμης του αθλητικού δικαίου, 

είτε απασχολούν ζητήματα ενδιαφέροντος για την πρακτική του αθλητικού δικαίου. Έτσι, θα 
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αναλυθεί η πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τον αθλητισμό μετά την εισαγωγή του σχετικού 

άρθρου στις Συνθήκες για πρώτη φορά μετά το 2009 και τη Συνθήκη της Λισαβόνας. Στη συνέχεια 

θα γίνει μία αναφορά στη νομική φύση της χορηγίας στον αθλητισμό και τα ζητήματα που 

δημιουργούνται και, τέλος, ακολουθεί μία σύντομη ανάλυση του περιεχομένου και των ρυθμίσεων 

της ελληνικής νομοθεσίας σχετικά με την ίδρυση και λειτουργία γυμναστηρίων. 

 
Αθλητική Δικαιοδοσία 

Διδακτική Ενότητα 1. Δικαστική Αρμοδιότητα στον Αθλητισμό 
Στην παρούσα διδακτική ενότητα αναλύονται αρχικά η έννοια και οι διακρίσεις των αθλητικών 

διαφορών. Στην συνέχεια περιγράφεται η έννοια της αθλητικής δικαιοδοσίας και οι αρχές που την 

διέπουν. Παράλληλα, παρουσιάζονται οι έννοιες της προσωρινής δικαστικής προστασίας και της 

διαιτησίας στον αθλητισμό. Τέλος, προσδιορίζεται ο δικαστής που είναι αρμόδιος να επιληφθεί των 

αθλητικών υποθέσεων. 

 
Διδακτική Ενότητα 2. Αθλητική Δικαιοδοτική Τάξη 
Στην παρούσα διδακτική ενότητα αναλύονται αρχικά οι έννοιες του α΄ και του β΄ βαθμού 

δικαιοδοσίας. Στη συνέχεια περιγράφεται ο τρόπος λειτουργίας του Α.Σ.Ε.Α.Δ. και οι αρμοδιότητες 

αυτού. Ακολούθως, αναλύονται οι θεσμοί του Αθλητικού Εισαγγελέα και της Επιτροπής 

Επαγγελματικού Αθλητισμού καθώς και ο πόλος τους στην αθλητική δικαιοδοτική τάξη. Τέλος, 

αναλύονται οι έννοιες της δικαιοδοσίας επί οικονομικών διαφορών και της δικαιοδοσίας επί 

Φιλάθλου Πνεύματος. 

 
Διδακτική Ενότητα 3. Διεθνής Αθλητική Δικαιοδοτική Τάξη 
Στην παρούσα διδακτική ενότητα αναλύεται αρχικά η έννοια της διεθνούς Lex Sportiva και οι 

διαφορές που υπάγονται σ’ αυτήν. Ακολούθως, επιχειρείται μια ανάλυση του διεθνούς αθλητικού 

δικαιοδοτικού συστήματος και των γενικών αρχών που εφαρμόζονται σ’ αυτό Τέλος, αναπτύσσεται 

ο τρόπος με τον οποίο εφαρμόζεται η αλλοδαπή διαιτητική απόφαση στην εθνική έννομη τάξη. 

 
Διδακτική Ενότητα 4: Διεθνή Δικαιοδοτικά όργανα -Διαιτητικό Δικαστήριο του 
Αθλητισμού 
Στην παρούσα διδακτική ενότητα αναλύονται αρχικά τα διεθνή δικαιοδοτικά όργανα.  

Αναλυτικότερα, η ενότητα ξεκινά με την ανάλυση του θεσμού των διεθνών ομοσπονδιών και την 

θέση τους μέσα στο αθλητικό γίγνεσθαι. Ακολούθως, δίδεται περιγραφή της λειτουργία του 

Διεθνούς Συμβουλίου Αθλητικής Διαιτησίας. Έπειτα, ακολουθεί μια αναλυτική περιγραφή της 

διαδικασίας σε πρώτο και σε δεύτερο βαθμό ενώπιον του Διαιτητικού Δικαστηρίου Αθλητισμού. 
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Ακολούθως αναλύεται η  δικαιοδοτική, η γνωμοδοτική και η μεσολαβητική αρμοδιότητα του 

Διαιτητικού Δικαστηρίου Αθλητισμού καθώς και ο τρόπος λειτουργίας του ad hoc Τμήματος του 

ΔΔΑ. 

 
Διεθνείς Αθλητικοί και Ολυμπιακοί Θεσμοί 

Διδακτική Ενότητα 1: Ελληνική Αγωνιστική Παράδοση  
Σκοπός της διδακτικής ενότητας είναι να παρουσιαστούν οι απαρχές και η εξέλιξη της ελληνικής 

αγωνιστικής παράδοσης στο ιστορικό και κοινωνικοπολιτικό πλαίσιο του αρχαίου ελληνικού 

κόσμου. Στην παρούσα διδακτική ενότητα αναλύεται αρχικά ο θεσμός, η έννοια και η σημασία των 

αθλητικών αγώνων στην αρχαιότητα και η λειτουργία τους ως μέρος των θρησκευτικών εορτών των 

ελληνικών πόλεων. Στη συνέχεια περιγράφεται η ιστορική διαδρομή των σημαντικότερων αγώνων 

της ελληνικής αρχαιότητας, των Ολυμπίων Αγώνων. Τέλος, ιδιαίτερη αναφορά γίνεται στο θεσμό 

της εκεχειρίας στην αρχαιότητα.  

 
Διδακτική Ενότητα 2: Δίκαιο Διεθνούς Αγωνιστικής Δραστηριότητας και 
Ολυμπιακοί Θεσμοί 
Σκοπός της διδακτικής ενότητας είναι να παρουσιαστούν οι πηγές, το περιεχόμενο και το πεδίο 

εφαρμογής του δικαίου της διεθνούς αθλητικής δραστηριότητας. Επίσης, να καταστεί φανερή η 

λειτουργία και η σχέση της διεθνούς αθλητικής έννομης τάξης με τα εθνικά δίκαια, καθώς και με το 

δίκαιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Στη συνέχεια, περιγράφονται οι Ολυμπιακοί θεσμοί και η αναλύεται 

η θέση τους στο πλαίσιο του δικαίου της διεθνούς αθλητικής δραστηριότητας: η Διεθνής Ολυμπιακή 

Επιτροπή, η Ολυμπιακή Χάρτα και οι Εθνικές Ολυμπιακές Επιτροπές.   

 
Διδακτική Ενότητα 3: Πράξεις Διεθνών Οργανισμών και Πολυμερείς  Συμβάσεις 
για τον Αθλητισμό 
Στην παρούσα διδακτική ενότητα παρουσιάζονται και αναλύονται οι πράξεις διεθνών οργανισμών 

και οι πολυμερείς διεθνείς συμβάσεις που ρυθμίζουν ζητήματα που σχετίζονται με τον αθλητισμό. 

Αρχικά παρουσιάζονται οι συμβάσεις για τον αθλητισμό  που υπογράφηκαν στο πλαίσιο του 

Συμβουλίου της Ευρώπης (European Convention on Spectator Violence και Anti-Doping Convention). 

Στη συνέχεια αναλύονται οι δράσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τον αθλητισμό και, τέλος, oι 

συμβάσεις για τον αθλητισμό που έχουν συναφθεί στο πλαίσιο της UNESCO, αλλά και ο Κώδικας για 

την καταπολέμηση της φαρμακοδιέγερσης της WADA. 
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Διδακτική Ενότητα 4: Διεθνείς Αθλητικές και Ολυμπιακές Σχέσεις 
Σκοπός της διδακτικής ενότητας είναι να παρουσιαστεί η εξέλιξη του σύγχρονου αθλητικού και 

Ολυμπιακού κινήματος μέσα από την ιστορία των διεθνών αθλητικών και Ολυμπιακών σχέσεων. 

Στην παρούσα διδακτική ενότητα αναλύονται αρχικά οι αρχές του σύγχρονου Ολυμπιακού 

κινήματος και οι σκοποί που αυτό εξυπηρετεί σύμφωνα με τις αντίστοιχες προβλέψεις της 

Ολυμπιακής Χάρτας. Στη συνέχεια περιγράφεται ο μηχανισμός αναγνώρισης Εθνικών Ολυμπιακών 

Επιτροπών και Αθλητικών Ομοσπονδιών από τη Διεθνή Ολυμπιακή Επιτροπή. Τέλος, παρουσιάζεται 

μία επισκόπηση των σχέσεων πολιτικής και αθλητισμού με ιδιαίτερη αναφορά στις προσπάθειες 

αναβίωσης της Ολυμπιακής εκεχειρίας στη σημερινή εποχή. 

 
Εργασιακές Σχέσεις στον Αθλητισμό 

Διδακτική Ενότητα 1: Βασικές Έννοιες Εργασιακών Σχέσεων  
Στην παρούσα διδακτική ενότητα αναλύονται αρχικά οι βασικές έννοιες των εργασιακών σχέσεων. 

Ακολούθως, αναπτύσσσονται οι διακρίσεις των συμβάσεων εργασίας και η σημασία των 

διακρίσεων. Αναλυτικότερα οι συμβάσεις εργασίας διακρίνονται σε σύμβαση παροχής εξαρτημένης 

εργασίας, σε σύμβαση ανεξάρτητων υπηρεσιών, σε σύμβαση έργου και σε σύμβαση εργασίας 

ορισμένου χρόνου. Τέλος, παρουσιάζονται ειδικότερα οι συμβατικές σχέσεις στο αθλητικό πεδίο, 

όπως αυτές διαμορφώνονται στον ιδιωτικό και στον δημόσιο τομέα, καθώς και στα αθλητικά 

επαγγέλματα. 

 
Διδακτική Ενότητα 2: Παροχή και Προσφορά Αθλητικών Υπηρεσιών  
Στην παρούσα διδακτική ενότητα αναλύονται αρχικά οι έννοιες της αθλητικής ιδιότητας  και της 

προσφοράς αθλητικών υπηρεσιών. Στη συνέχεια περιγράφεται η έννοια του επαγγελματία αθλητή 

και η σύμβαση παροχής αθλητικών υπηρεσιών. Ακολούθως, αναπτύσσονται το περιεχόμενο, ο 

τύπος και οι όροι εγκυρότητας του συμβολαίου του αμειβομένου και επαγγελματία αθλητή, καθώς 

και οι παροχές και οι αποδοχές των αθλητών. Τέλος, παρουσιάζεται ο τρόπος ασφάλισης των 

αθλητών. 

 
Διδακτική Ενότητα 3: Παροχή Προπονητικών  Υπηρεσιών και υπηρεσιών 
Καθηγητών Φυσικής Αγωγής 
Στην παρούσα διδακτική ενότητα αναλύονται αρχικά η έννοια της προπονητικής ιδιότητας καθώς 

και οι υπηρεσίες που προσφέρονται στο πλαίσιο του επαγγέλματος του προπονητή. Στη συνέχεια, 

αναπτύσσονται ο τύπος της συμβάσεως εργασίας του προπονητή καθώς και κριτήρια διάκρισης της 
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παροχής των προπονητικών υπηρεσιών.  Ακολούθως, περιγράφονται ο τρόπος καταγγελίας της 

συμβάσεως προπονητή και οι νομικές συνέπειες αυτής. 

Επιπροσθέτως, επιχειρείται μια παρουσίαση του επαγγέλματος του επιστήμονα της φυσικής 

αγωγής, όπως αυτό διαμορφώνεται από το εθνικό δίκαιο και στα πλαίσια εφαρμογής του 

κοινοτικού δικαίου. Στη συνέχεια, αναπτύσσεται ο ρόλος του εκπαιδευτικού Φυσικής Αγωγής στον 

δημόσιο τομέα καθώς και ο ρόλος του προϊσταμένου της Φυσικής Αγωγής, του Σχολικού 

Συμβούλου και του Διευθυντή Φυσικής Αγωγής. Τέλος, παρουσιάζονται οι προϋποθέσεις 

πρόσληψης καθηγητών Φυσικής Αγωγής. 

 
Διδακτική Ενότητα 4: Το Ευρωπαϊκό Δίκαιο και η Ρύθμιση των Εργασιακών 
Σχέσεων στον Αθλητισμό 
Η παρούσα διδακτική ενότητα ξεκινά με μια σύντομη παρουσίαση της έννοιας του Ευρωπαικού 

Δικαίου και της Ευρωπαικής Ένωσης, καθώς και της σχέση τους με το εθνικό δίκαιο. Ακολούθως, 

αναλύονται οι ενωσιακές ελευθερίες που αναπτύσσονται στα πλαίσια των εργασιακών σχέσεων 

ειδικότερα στο πεδίο του αθλητισμού. 

 

 


